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A kis elektronikus számítógépes (a továbbiakban: KESZG-es) feldolgozá
son alapuló számviteli és adatfcldolgoz{1si rendszer bevezetése a Magyar Nép
hadsereg csapatainál 1978-ban kezdődött meg. A bevezetés óta eltelt idő alatt 
- az időközben megoldódott, illetve a még jelenleg is fennálló gondok és prob
lémák mellett is - elismerésre méltó eredmények születtek. A rendszer bevezeté
sében érintett szerveknél olyan tapasztalatok halmozódtak fel, amelyek a későb
biek során más területeken is jól hasznosíthatók. Ezen cikk keretében a bevezetb 
terén szerzett - általánosítható - tapasztalatainkról és ezekből adódó felad a· 
tainkról szeretnénk néhány gondolatot közreadni. 

A rendszer alapkövetelményeinek kidolgozását 1977-1978-ban végeztük el. 
Az alapkövetelmények elsősorban a csapatszintű számvitel és adatfeldolgozás 
legmunkaigényesebb területeit fogták át, kiemelten kezelve az anyagnyilvántar
tások számítógépes feldolgozásának szükségessCgét. Az alapkövetelmények jelle
géből adódóan a rendszer kereteinek és folyamatainak megfogalmazása csak váz
latosan - lényegében elgondolásszerűen - történt meg, amely általában egy rend
szerszervező munka alapjául elegendő is. Az. előkészítési idő rövidítése érdekében 
az alapkövetelmények alapján közvetlenül az egyes folyamatok számítógépes 
programjainak kidolgozása kezdődött meg és elmaradt a rendszer teljes terjedel
mére kiterjedő - ezen belül az egyes folyamatok összehangolását biztosító -
rendszerterv kidolgozása; nem történt meg a kidolgozott programok teljes körű 
dokumentálása sem. Egyrészt ez a későbbiek folyamán jelentős gondot a számító
gépes prngramokban jelentkező problémák megszüntetésében jelentett. Másrészt a 
szakmai követelmények nem egyértelmű voltára, vagy módosítására hivatkozva 
lehetősége volt a programozást végzőknek az ezektől esetenként elti:rő megoldá
sokra, melyeket a szakterületek felelősei természetesen nem fogadtak el. Ezen 
a téren lényeges tapasztalatunk az, hogy a számítógépes rendszer kidolgozásánál 
semmilyen körülmények között nem szabad eltekinteni a részletes rendszerterv 
kidolgozásától és a szakmai vezetéssel történő jóváhagyásától. 

A rendszer bevezetésének megkezdése előtt az elkészült programok kísérkti 
alkalmazására - a programok kidolgozását végző MN 6639 REV A alosztállyal 
közös elhelyezésben levő - MN 2598 számviteli részlegnél került sor. Ezen 
megoldásnak lényeges előnyeként értékelhető egyrészt az is, hogy az elkészült 
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programok gyakorlatilag azonnal alkalmazásra kerülhettek, másrészt a progra
mok kezelésének betanítása, a jelentkező hibák javítása rendkívül operatívan 
történt. A későbbiekben viszont komoly gondot okozott az, hogy az operatívan 
végrehajtott javítások dokumentálása csak részben történt meg. Gondot jelentett 
a későbbiekben az is, hogy a programozók - elsősorban gyakorlati tapasztalatok 
hiányában - a kísérleti alkalmazás során gyakorlatilag az MN 2598 sajátossá
gainak megfelelően alakították a programokat és így ezek alkalmazása a lénye
gesen nagyobb feldolgozási igénnyel jelentkező egységeknél nehézségekbe ütkö
zött. Levonható következtetés tehát az, hogy az MN-ben széleskörűen beveze
tésre kerülő programoknál a kísérleti alkalmazást nem célszerű csak egy egység
nél elvégezni, hanem ennek az érintett egységek alaptípusait átfogóan kell meg
történnie. Követelmény továbbá, hogy a jelentkező hibák javítása csak alapos 
elemzés után és nagyon pontos dokumentálással végezhető cl. 

A KESZG-es számviteli és adatfeldolgozási rendszer alapelemét az érintett 
egységek állományába szervezett számviteli részleg képezi. A számviteli részleg 
típusszervezeteinek kialakítása egyrészt az alkalmazásra kerülő eszköz sajátossá
gai, valamint a feldolgozási igények nagyságrendjének figyelembevételével, majd 
a későbbiek során lefolytatott kísérletek és a szerzett gyakorlati tapasztalatok 
alapján történt. 

A kialakított tipusszervezetek az alábbiak: 

Beosztások megnevezése 
Allomáoy-
kategória 

Számviteli részlegvezető kpa. 
Ellenőrző-statisztikus kpa. 

Ellenőrző-statisztikus kpa. 
Technikus pa. (kpa.) 
Gépkezelő (operátor) pa. 
Adatelőkészítő pa. 
Adatelőkészítő sor 

Összesen: 

A B 
típus 

1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 3 

2 

8 8 

e 

1 
1 

1 

1 
2 

6 

D 

1 
1 

2 

4 

A számviteli részlegek típusszervezetei az alábbiak szerint kerültek rendsze
resítésre: 

A tipus: magasabbegység, hadműveleti-harcászati magasabbcgység-törzseknél. 

B típus: nagyobb laktanyagazdálkodást folytató egységeknél (ahol az ellá
tandó létszám a 2000 főt, a kiszolgálandó technikai eszközök száma az 1000 db-ot 
meghaladja), repülőegységeknél, valamint helyőrségi (körzeti) adatfeldolgozási 
feladatokat végző egységeknél. 

C típus: kisebb laktanyagazdálkodást folytató egységeknél, önálló fegyver
nemi és kisebb helyőrségi (körzeti) adatfeldolgozási feladatokat végző egységeknél. 

A számviteli részlegek a fenti létszámmal - átlagos ismereteket és gyakorla
tot feltételezve - alapvetően képesek a csapatgazdálkodás KESZG-es számviteli 
és adatfeldolgozási feladatainak végrehajtására. Ezen a téren felvetett problémá
kat és létszámigénycket alaposan mérlegelve úgy látjuk, hogy gondok csak ott 
jelentkeznek, ahol a fluktuáció és létszárnkiesések (sorozatos betegségek, szülési 
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szabadságok, GYES stb.) miatt nem sikerült a számviteli részleg állományát sta
bilizálni. Ugyanakkor jelentkeznek olyan jogos igények, amelyek a szervezet össze
tételének módosítását igénylik. Ezek a következők: 

- A KESZG-el ellátott számviteli részlegnél fontos feladat hárul az ope
rátorra. Egy gyakorlott operátor pótlása rendkívül nehéz. Ezért személye foko
zott megbecsülést igényel. Ugyanakkor az állománytábla nem teszi lehetővé a 
kinevezett polgári alkalmazotti állománycsoportba történő vételét, valamint bér
fokozata is viszonylag alacsony. Véleményünk az, hogy a népgazdaságban ezen a 
téren meglevő nagy munkaerőkeresletet és a viszonylag magas fizetéseket csak 
úgy lehet ellensúlyozni, ha a szükséges korrekcióra mielőbb sor kerül. 

- A számviteli részlegen belüli létszámarányok kialakítása során szükséges
nek látszott a 8 fős részlegeknél 3, a 6, illetve 4 fős részlegeknél 2 adatrögzítő 
rendszeresítése. Az adatfeldolgozási rendszer mind szélesebb körű bevezetése 
során szerzett gyakorlati tapasztalatok alapján úgy tűnik, hogy ezt célszerű felül
vizsgálni. Az adatrögzítő berendezésen végrehajtott korszerűsítések hatására csök
kent az adatrögzítésck időszükséglete, ugyanakkor a feldolgozott - egyre növek
vő - okmánytömeg ellenőrzését a rendszeresített ellenőrző statisztikusok mind 
nehezebben képesek elvégezni. Az itt jelentkező ellentmondás feloldása érdeké
ben célszerűnek látszik az adatrögzítők számát 1 fővel csökkenteni, és az ellen
őrző statisztikusokét 1 fővel növelni. 

A KESZG-es számvitel és adatfeldolgozási rendszer bevezetése és megbíz
ható müködése érdekében nagy figyelmet fordítottunk az ezzel kapcsolatos szabá
lyozók kidolgozására, a szükséges korszerűsítések végrehajtására. A bevezetés 
alaprendelkezését a 97 .. 1979. (HK 30.) MNHF-MN REVA SZF számú együttes 
intézkedése képezte. A rendelkezés alapelvei (így pl. a 6 hónapon belüli áttérés 
a fokozatosság és az „egyszerűtől a bonyolultig" elv alkalmazása, az előkészítés 
feladatai, a hagyományos nyilvántartások vezetése és a számítógépes feldolgozás 
átmeneti párhuzamos végzése stb.) a hadtáp szolgálati ágaknál még jelenleg is 
jól alkalmazhatók, azonban egyes előírásainak módosítása is szükségessé vált. A 
módosítások közül külön kiemelésre kívánkozik a hagyományos nyilvántartások 
vezetésének megszüntetésével kapcsolatos kérdés. A rendelkezés kidolgozásakor az 
elöljáró hadtápszervek felelősségének fokozott érvényesítése és a fokozott bizton
ságra való törekvés érdekében célszerűnek láttuk előírni azt, hogy a hagyományos 
nyilvántartás vezetése megszüntetésének engedélyezése a2 elöljáró PK HTPH 
jogkörébe tartozik. Kimondta a rendelkezés azt is, hogy az engedély kiadására 
csak helyszíni ellenőrzés alapján kerülhet sor. 

A gyakorlati élet bebizonyította, hogy a rendelkezés ezen előírása a későb
biekben a továbbképzést akadályozta. Ugyanis az elöljáró hadtápszervek - rend
kívül összetett feladataik miatt - nem voltak képesek folyamatosan ennek eleget 
tenni. Ezért az áttérés többletfeladataival egyébként is rendkívül leterhelt szám
viteli részlegre, illetve az érintett szolgálati ágra a hagyományos nyilvántartások 
párhuzamos vezetésével jelentős többletfeladat hárult. A rendelkezés ezen elő
írásának módosítása során a hagyományos nyilvántartások vezetése megszünteté
sén.ek engedélyezése az egység hatáskörébe került. A gyakor1at során jól bebizo
nyosodott ennek helyessége, mivel a feldolgozás eredményei függvényében az 
engedélyezés operatívan lebonyolítható. Véleményünk szerint a bevezetésre vo
natkozó alaprendelkezésben foglaltak alapelvei jól felhasználhatók más - hasonló 
nagyságrendű és az egységek nagy körére kiterjedő - számítógépes rendszerek be
vezetésében. 
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A KESZG-es számviteli és adatfeldolgozási rendszer alapkövetelményeinek 
kidolgozása - mint az előzőekbct1 már említettük - 1977-78-ban történt meg. 
Az alapkövetelmények kidolgozásánál számviteli rendszerünk tervezett tovább
fejlesztésére vonatkozó elgondolásunkat és az akkori érvényes rendelkezéseket 
vettük figyelembe. Úgy terveztük, hogy az akkor kiadás alatt levő Csapathadtáp 
Szabályzat (CSHSZ) II. Részében teljeskörűen szabályozzuk a hadtáp szolgllati 
ágak számviteli előírásait és - összhangban a kidolgozás alatt levő pénz- és pénz
kerctgazd.ilkodás típusrendszcre előírásaival - legkésőbb 1983-84-re megteremt
jük a KESZG-es feldolgozásra alapozott beszámoltatási rendszert. Ezt több ok
ból nem tudtuk realizálni, melyek közül alapvetően az tekinthető, hogy 1979-
ben megjelent az állami pénzügyekről szóló II. törvény és a végrehajtásra vonat
kozó kormányrendelet. Ezen jogszabályok alapján az MN-ben is megkezdődött 
a számvitel újraszabályozására irányuló munka. Ebben a helyzetben nem kerül
hetett sor a CSHSZ II. Rész kiadására és elmaradt a KESZG-es feldolgozásra 
alapozott beszámoltatási rendszer kialakítása is. A KESZG-es rendszer beveze
tése érdekében viszont számviteli és adatfeldolgozási utasítás kiadása minden
képpen szükségessé vált. Ezért olyan döntés született, hogy ide:iglencs jellegű 
- csak a legszükségesebb előírásokat tartalmazó - szakutasítást adjunk. Ennek 
tervezetként történő kiadására 1979-ben sor is került. A tervezetben foglaltak 
összességében alkalmasak voltak a kezdeti időszak KESZG-es számviteli és adat
feldolgozási feladatainak szabályozására, azonban a későbbiekben egyre jobban 
kiütköztek a szabályozási hiányosságok is. Mivel az MN számviteli rendjének 
újraszabályozására irányuló munka rendkívül vontatottan haladt - 1982 végéig 
csak az alapszabályozást jelentő 61 1982. (HK 26.) HM számú utasítás jelent 
meg - szükségessé vált az 1979-bcn kiadott tervezet hatálytalanítása és 1982-ben 
egy újabb kiadása. 

Az 1982-ben kiadott tervezetben ugyan - az időközben megjelent állami 
szabályozásokkal összhangban - a bizonylati rendszer részletes szabályai, a sta
tisztikai adatgyűjtés rendje és néhány újabb adatgfcldolgozási feladat előírásai 
már szerepelnek, de elmaradt a KESZG-es beszámoltatási rendszer részletes ki·
dolgozása. Ebből adódik az, hogy a KESZG-es fcldolgoz:ist végző cgysCgeknél a 
számítógépes feldolgozás és a hagyományos rendszerre épülő beszámoltatási rend
szer közötti ellentmondás továbbra is fennáll. Úgy látjuk hogy ezen ellentmondás 
feloldására legkorábban a VII. ötéves terv időszakában kerülhet sor. Tisztában 
vagyunk azzal, hogy a feldolgozást végző egységeknél komoly gondot jelent a 
számviteli előírások ideiglenes jellege és 3-4 évenkénti módosítása, valamint 
egyes területeken áthidaló megoldások alkalmazása. Ugyanakkor azt is látni kell, 
hogy a hadtáp szolgálati ágak csapatszintű számvitele és adatfeldolgozása terü
letén a legmunkaigényesebb feladatok (pl. anyagok nyilvántartása, leltározások 
előkészítése és feldolgozása, étlaptervezés) számítógépen történő megoldása a ko
rábbiakhoz képest nagy könnyebbséget és sokkal pontosabb számvitelt eredmé
nyez. Véleményünk szerint tehát mindenképpen helyes döntés volt a hadtáp szol
gálati ágak KESZG-es számviteli é-. adatfeldolgozási rendszere ideiglenes szak
utasítás alapján történő bevezetése. (Emellett természetesen ezt a megoldást 
nem tartjuk optimálisnak és követendő példának, hanem csak a körülmények ál
tal kikényszerített megoldásnak.) 

A hadtáp szolgálati ágak csapatszintű KESZG-es számviteli és adatfeldolgo· 
zási rendszere kiépítése területén a továbbiakban az elért eredmények megszi-· 
lárdítása mellett alapvető feladatunkat az MN - hivatkozott HM-utasítással sza-



bályozott - számviteli rendszerébe történő illesztése, a hadtáp szolgálati ágak -
a Csapatgazdálkodási Utasítás előírásainak megfelelően módosított - tervezési, 
gazdálkodási és beszámolási szabályaival történő összehangolása és a jelenleg 
fennálló ellentmondások feloldása képezi. Ennek elvégzése több évet átfogó, 
alapos elemző munkát igényel. Végrehajtásában nagy könnyebbséget jelent az, 
hogy támaszkodhatunk a rendszer építésében eddig elért jelentős eredményekre, és 
szilárd alapként építhetünk a csapatok számviteli részlegei és hadtáp szakállo
mánya, a magasabbegység és seregtest hadtáptörzsek, a középirányító szervek és a 
HM érintett szervei áldozatkész munkájára is. 
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